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Aşezarea din cea ·de-a 
a fierului de la 

dotta 
Lozna 

'-' epoca 

Jud. Botoşani 

ln anul 1979 acelaşi colectiv de la Insti
tutul de istorie şi arheologie "A. D. Xeno
pol" din Iaşi şi de la Muzeul de istorie din 
Botoşani, a continuat cercetările în zona li
mitrofă a marelui depozit de tudlă din 
preajma satului Lozna din comuna Dersca, 
jud. Botoşani, în care, după cum se ştie, s-au 
descoperit vestigii arheologice din diferite 
perioade istorice, deosebit de importante1. 

Conform planului întocmit la începutul 
acestor cercetări, în anul 1979 am organizat 
săpături arheologice la 2 km sud de turbărie, 
pe locul numit "Hlibicioc", ICe se află în apro
pierea hotarului cu satul Călineşti din co
muna Mihăileni. 

Locul numit ,.Hlibicioc" se află pe panta 
estic[\ a dealului Pietriş, numit astfel dato
rită conţinutului mare în piatră al stratului 
arabil. Prin cercetările de teren efectuate 
in anii precedenţi in această zonă, s-au cules, 
de pe o suprafaţă relativ întinsă, numeroase 
fragmente ceramice getice .şi bastarnice, ob
servindu-se în unele locuri şi urme de lo
cuinţe distruse de lucrătile agli.cole. 

In cadrul săpăturilor noastre s-au efectuat 
14 secţiuni intre 30 şi 70 m lungime, cu lăţi
mea de 1,50 m, şi şase casete de dimensiuni 
diferite, grupate în trei sectoare. Cu primelf 
secţiuni ne-am aflat la periferia unei aşe
zări aparţinînd culturii Cerneahov - Sin
tana de Mureş şi în prezenţa unor resturi 
sporadice getice, răspîndite intr-un strat sub
ţire între cel arabil şi stratul steril. 

Al doilea grup de secţiuni le-am efectuat 
la 40 m nord-est de primele ; prin ele am 
dezvelit o locuinţă getică de suprafaţă, în
tinsă pe circa 12 m:!, care se suprapunea par
ţial peste un complex din epoca bronzului -
cultura Noua - şi peste un strat superficial 
cu resturi sporadice, constînd din fragmente 
ceramice atipice şi lame din silex, din epoca 
neolitică. 

D~i ceramica se afla sporadic în toate 
secţiunile din acest sector, nu s-au mai iden
tificat şi alte complexe de locuire. 
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Al treilea grup de 6 secţiuni a cuprins o 
suprafaţă mai mare, la 135 m de sectorul 2. 
Prin acestea s-au dezvelit încă 6 locuinţe din 
cea de-a doua epocă a fierului, un mormînt 
de incineraţie din aceeaşi epocă, şi, parţial, 
o locuinţă neolitică. 

D\n punct de vedere stratigrafic şi in 
această zonă se mai afla un nivel subţire cu 
resturi sporadice din epoca bronzului şi din 
neolitic. 

· Aşezarea din cea de-a doua ep:>cft a fie
rului se află imediat sub stratul arabil, intre 
0,30 şi 0,50 m, in zona locuinţelor ob.'-'ervîn
du-se o uşoară alveolare de circa 10-15 cm. 

Se remarcă faptul că resturile locuinţelor 
sint răspîndite pe suprafeţe destul de întinse, 
distanţa dintre ele fiind relativ mică. Cele 
7 aglomet·ări de fragmente ceramice, resturi 
de pereţi şi de vatră, aparţin unei aşezări 
dir1 epoca Latene, care se întinde probabil 
spre nord de porţiunea cercetată in anul 1979 
limitele de sud-est fiind deja cunoscute. ln~ 
tinderea aşezării, precum şi alte detalii şi 
precizări cronologice, sperăm s[t le obţinem 
pl"in cercetările viitoare. 

Locuinţele cercetate au forme diferite in 
plan, în general rectangulare ; ele sînt orien
tate nord-sud şi est-vest, fiind adînci de 
0,3:)-0,50 m faţă de solul actual de călcare. 

Locuinţa 1 const[t dintr-o aglomerare de 
chirpici sfărîmaţi, dispersaţi pe o suprafaţă 
de formă neregulat<"t la adincimea de 0,30 m. 
Se remarc[t, în cadrul acestora, citeva bu,·uţl 
mai mari de lipitură cu o suprafaţ<\ netedă, 
de culoare deschisă, şi altele cu ampt·ente de 
nuiele groase. ln unele porţlunl, pe a<:ea"t<i 
suprafaţă se află pete de cărbuni şl cenuşă 
fără să se contureze vatra (flg. 1). 

Locuinţa 2 plasată la marginea estle<\ a 
aşezării, pe o mică pot·ţlune de pantă, are 
adincimea de 0,45 m şi constă dintr-o mare 
aglomerat·e de fragmente cer·amice, pietre, 
oase de animale şi foarte puţlne resturi de 
arsurt"1. ln aceast.;.\ locuinţ<i se pot delimita 
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Fig. 1. Lozna - Hlibicioc. Planul locuinţei 1 ; 1. fragmente ceramice ; 2. pietre ; 3. chirpici ; 4 .. .axsmă. 

cele patru laturi, două cite două egale, de cite 
2, 70 şi 3 m (fig. 2). 

Locuinţele 3, 4 şi 5 se aflau la distanţe de 
5 şi 6 m intre ele pe aceeaşi direcţie, in sec
ţiunea XII (fig. 3). 

Locuinţa 3 se remarcă pri:ntr-o mare caJnti
tate de ceramică de calirt:ăţi şi forme diferite. 
In această locuinţă s-au mai descoperit mai 
multe fusaiole din lut ars. 
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Fig. 2. Lozna-ffiibicioc. Planul şi profilul locuinţei 2 ; 
1. sol arabil ; 2. strat din a doua epocă a fieruJ.ui ; 
3. strat cu resturi neolitioe şi din epoca bronzului ; 
4. sol viu ; 5. :f.ragmente ·ceramice ; 6. pietre ; 7. chir

pici ; B. a!I'Sură. 

Locuinţa 4 era întinsă pe o suprafaţă mai 
mare decit precedenta şi mai conţinea, afară 
de numeroase fragmente ceramice, · multe 
pietre de riu şi oase de animale. In această 
locuinţă se afla un fragment de fibulă de 
bronz (fig.· 10/1) şi fusaiole de lut ars. 
Locuinţa 5, asemănătoare în ceea ce pri

veşte conţinutul cu locuinţele 3 şi 4, era 
puţin mai adincită. Ea se afla dealtfel intr-o 
porţiune de teren mai înaltă, fiind delimitată 
pe o suprafaţă de formă dreptunghiulară de 
3 X 4 m. Afară de ceramică, locuinţa 5 mai 
conţinea fragmente mici de chirpici şi pietre 
de rîu. 

Locuinţa 6, aflată spre nord cle locuinţa 4 
în secţiunea X}, s-a săpat parţial. Ea con
ţinea multă ceramică de la vase poroase de 
dimensiuni mari, aflate la 0,35 m adîncime. 
Fragmentele de vase fiind răspîndite şi lip
sind resturi de pereţi sau vatră, conturul 
acestei locuinţe n-a fost delimitat. 

Locuinţa 7 se afla la 2 m est de locuinţa 5. 
Ea conţinea ceramică în ~antitate mare, pie
tre de dimensiuni mari, fragmente de rişniţă, 
fusaiole şi o lingură de lut ars (fig. 11/5). 

• 
• • 

In locuinţele cercetate s-a descoperit o 
mare cantitate de ceramică, care din punct 
de vedere tehnic se poate grupa in două ca
tegorii. Este predominantă ceramica poroasă, 
lucrată cu mîna, din care s-au modelat vase 
de dimensiuni mari. S-au putut reconstitui 
oale cu fundul gros, corpul bombat şi mar
ginea dreaptă sau uşor evazată (fig. 4/2-6; 
5/1-7 ; 6 ; 7 ; 9/11-12). In cadrul cerami-
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Fig. 4. Lozna-ffi.ibicioc. Ceramică geti.că lucrată cu mîna. 

f 
cii paroase, circa 1/3 din fragmente provin 
de la va<>e• barbotinate, de culoare roşcată, de 
dimensiuni mari (fig. 7/1, 13). Celelalte frag
mente au suprafaţa netedă şi prezintă un 
decor caracteristic, constînd din şiruri de 
brîuri alveolate sau crestate, şiruri de alve
ole pe buză sau pe git, butoni şi proeminenţe 
de forme diferite (fig. 7/1, 3, 5, 7. 8, 10, 11; 
4/3, 4, 6). 

ln afară de vase borcan de dimensiuni 
mari, din pastă poroasă s-au realizat mici 
cupe şi o fructi·eră păstrate\ fragmentar 
(fig. 8/4). 

O altă categorie de vase este realizată din 
pastă de calitate mai bună, bine frămîntată 
şi bine arsă. Din astfel de ceramică s-au mo
delat străchini, descoperite în toate locuinţele 

(mai multe in locuinţa 2, de unde se pot in
tregi patru asemen{!a vase, trei de culoare 
cenuşie şi unul brun deschis). Străchiniie au 
corpul tronconic, fundul ingust, gitul contu
rat şi marginea evazată cu faţete slabe din 
loc in loc (fig. 8/1-3; 9/4-6). 

Citeva fragmente provin de la străchini de 
culoare cenuşie sau roşcată de formă tron
conică, cu marginea dreaptă sau îndoită in 
interior. In raport cu străchinile cu marginea 
evazată, ele apar în cantitate mult mai mică 
(fig. 4/1 ; 9/1-3). 

In locuinţele 1, 2, 4 şi 5 au apărut cîte 
puţine fragmente de vase negre, fine, cu 
marginea faţetată, tipic bastarnice. Ele pro
vin de la castroane de dimensiuni mici cu o 
toartă în formă de X. In locuinţa 5 se aflau 
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Fig. 5. Lozna-ffiibicioc. Ceramică getică lucrată cu mîna. www.cimec.ro
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Fig. 6. Lozna-Hlibicioc. Vas-borcan din locuinţa 3. 

mai multe fragmente de această calitate, 
printre care şi o cupă de dimensiuni mici, f 
deosebit de îngrijit lucrau\ (fig. 9/ 9, 10). 

In locuinţa 1 ·e afla un f1~agment de la un 
vas din grafit, provenit dintr-o situla celtică, 
decorată cu striuri verticale, precum şi par
tea superioară de la o amforă grecească, pro
babil rhodiană. Tot în locuinţa 1 se mai afla 
un fragment de strecurătoare (fig. 7 /4). 

Afară de ceramica lucrată cu mîna şi ce
ramica de import, în locuinţele 1 şi 7 se 
aflau cîteva fragmente de vase lucrate la 
roată din pastă cenuşie de ..;chisă. 

In locuinţele cercetate s-au mai descoperit 
diferite obiecte, printre care mai multe fu
saiole din lut ars de forme şi mărimi dife~ 
rite. Predomină cele de formă bitronconică, 
conice sau confecţionate din fragmente de 

' vase (fig. 11/1-4 ; 12/1-4). 

Fragmentul de fibulă din locuinţa 4, cu 
cîte două ~;pirale laterale, aparţine seriei de 
tip Dux tîrziu, care apare în aşezări şi ne
cropole celtice, alături de inele şi brăţări tu
bulare, în secolul al II-lea î.e.n. 2 

In stratul de epocă LatEme corespunzător 
locuinţelo1· s-a descoperit o brăţară de branz 
cu capetele îngroşate, prevăzute cu cîte două 
cercuri incizate pe margine. Impreună cu fi
bula, ea contribuie la datarea acestei aşe
zări în secolul al II-lea î.e.n.3 

Sporadic, în locuinţe sau în stratul de cul
tură au apărut resturi de obiecte din fier, 
dintre care se poate identifica un fragment 
de pensetă, un tub de la un vîrf de lance, o 
garnitură de la un obiect de formă cilindrică 
şi altele (fig. 10/2-6). 

Pe baza categoriilor de ceramică descope
rită, aşezarea cercetată în anul 1979 La Lozna 
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7, l -lll 1 Ici . C amică din pastă poroasă din locuinţele 1 (4, 6), 2 (1, 3). 4 (7-10, 13) şi 7 (~, 5, 11). 
www.cimec.ro
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Fig. 8. Lozna-Inibicioc. Ceramică lucrată cu mîna din !locuinţa 2 . 
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Fig. 10. Lozna-Hlibicioc. Diferite obiecte di-n stratul şi locuinţele de 
epocă Latene. 

Fig. 11. Lozna-Hlibicioc. Fusaiole şi lin&W'ă din lut ars. 
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Fig. 12. Lozna-Hlibicioc. Fusaiole din lut ans şi din fragmente ceramice. 

- "Hlibicioc" se încadrează in aria grupului 
cultural Poieneşti-Luka!?evka, delimitat in 
centrul şi nordul spaţiului carpato-nistrlan4• 

Ceramica getică lucrată cu mina are anakr 
gii in toate aşezările din cea de-a doua epocă 
a fierului din spaţiul locuit de geto-daci5, iar 
cele două categorii ceramice, descoperite în 
cantitate mai mică- vasele acoperite cu bar
botină şi fragmentele din pa<>tă fină neagră, 
eu margini faţetate - aparţin unor grupuri 
germanice care s-au stabilit in acest spaţiu 
in secolul al II-lea î.e.n.6 Acestei perioade ii 
aparţin dealtfel şi cele două piese din bronz 
fragmentare (fibula şi brăţara) şi tubul vir
fului de lance. 

In zona cercetată conform planului amin
tit anterior, această aşezare este, deocam
dată, .singura care aparţine epocii Latene, 
mai apropiată de turbăria de la Lozna, in 
care s-a descoperit in anul 1975 un mare 
depozit de unelte din fier7. 
După cu~ se ştie, ace-;t de-pozit care a fost 

ingropat ritual în turba din albia pîrîului 
Bahna, se datează la şfirşitul secolului 
al II-lea şi începutul secolului I î.e.n., pe 
baza analogiilor pe care le au citeva din 
piese cu unelte şi arme din aşezări dacice8 şi 
aşezări sau necropole celtice din centrul Eu
ropei9. 

Intrucit aşezarea a cărei cercetare a inceput 
in anul 1979 corespunde cultural şi cronolo-
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gic cu depozitul de unelte, putem presupune 
că locuitorii ei 1-au cunoscut şi folosit, pen
tru ca apoi să-1 îngroape dintr-un motiv 
oarecare. Sperăm ca cercetările viitoare să 
ne dea posibilitatea confirmării acestei ipo
teze. 
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t N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Za
haria, Aşezări din Moldot:a de la paleolitic şi pînă 
in secolul al XVIII-lea, 1971, p. 290-291 ; A. Pău
nescu, P. Şadurschi, V. Chiricu, Repertoriul arheo
logic al judeţului Botoşani, 1, 1976, p. 109-110 ; 
S. Teodor, P. Şadurschi, Descoperirile arheologice 
de la Lozna, com. Dersca, jud. Botoşani, Pyretia, 
anuarul muzeului Botoşani, 2, 1980 (sub tipar). 

~ J. Filip, Keltove ve stfedni Evrope, 1956, 
p. 32:J, fig. 26, pl. 23-24 ; A. K. Ambroz, Arheolo
gija SSSH, 1966, D 1-30, p. 19, pl. 3. 

3 J. Filip, op. cit., p. 327, pl. 23/18 ; 24/1i ; 
31/8. 

' G. B. Fedorov, MIA Moscova, 89, 1960, p. 27-
56; K. Tackenberg, Alt-!fhi.iringen, 6, 1962/63, 
p. 403-425; D. A. Macinski, K t•oprosu o dati
rot·ke, proischozdenii i etniceskoi prinadleinosti 
pamjatnika tipa Pojane§ty-Luka~evka, Moscova, 
1966, p. 82-96; M. Babe~. MemAntiq, 2, 1970, 
p. 213-234. 

" 1. H. Cdşan, Ceramica daco-getică, 13ucurc~ti, 
1969. p. 100-135. 

ti M. Babe~. op. cit. ; S. Teodor, SCIV, 1969, 20. 
1, p. :!3-38. 

7 S. Teodor şi P. Şadurschi, Depât d'outile.~ e11 
fer d'epoque La Time ele Lozna, dep. de Boto,>ani, 
11. 1979. 

~ I. Glodariu şi E. Iaroslavschi, Civilizaţia fie
rului la daci, Cluj-Napoca, 1979. 

9 Silvia Tl'odor. Dacia; N.S., 1980, p. 

L'ETABLISSEMENT DE L'EPOQUE 
LA TtNE DE LOZNA 
Dl~:P. DF. BOTOŞANI 

R;J;:SlJME 

Le'> autc•ut·s pre~entent d'une maniere succinte 
l«'s rt'-sultats des fouilles archeologiques effectuees 
pendant l'annee 1979 dans l'endroit denomi•e ,.Hli
bicioc", dans les villag-e de Lozna, comm. de Dersca, f 
dep. de Boto<;ani. 
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Grâce a ces fouilles on a decouvert 7 habita
tions et une tombe de l'cpoque La Tene et des 
tessons sporadiques neolithiques et de l'epoque du 
bronze. 

Apres la description du complexe d'habitat, on 
presente l'inventaire ceramique et les objects a 
l'aide dcsquelles on arrive a la conclusion que 
l'eta,blis5ement appartient au second âge du fer 

,, et ad groupe culturel Poieneşti-Lukaşevka. 
Dans l'ensemble, !'habitat fouille dans la zone 

lirnitrophe du depât de toUI·be de Lozna correspond 
chronologiquement et du point du vue de la civi
lisation au depât d'outils en fer, decouvert dans 
la tourbe en 1975 et date a la fin du II eme siecle 
av.n.e. 

EXPLICA'I'IONS DES FIGURES 

Fig. 1. Lozna-Hlibicioc. Plan de l'habitation : 1. 
fragments ceram~ques ·; 2, pierres ; 3, torchis ; 4, 
brulure. ·. 

Fig. 2. Lozna-Hlibicioc. Plan et profil de l'habi
tation 2 ; 1, sol vegetal ; 2. niveau du second âge 
du fe1· ; 3, niveau avcc des vestiges neolitiques et 
de l'epoque du bronze; 4, sol vierge; 5, fragments 
ccramiques ; 6. pierres ; 7. torchis ; 8. bnllure. 

Fig. :J. Lozna-Hlibicioc. Plan et profil de Ia section 
Xn avec les habitations 3, 4, 5, 7 : 1 sol vegetal ; 
2 niveau du second âge du fer; 3 sol vierge; 4 
fragn~ents cet-amiques ; 5 pierres; 6 os ; 7 torchis. 

Fig. ·t Lozna-Hlibicioc. Ci•ramique getique tra
vaillee a l.a main. 

Fi>:. 5. Lozna-Hlibicioc. Ceramique gctique tra
vaill~e a la main. 

Fi!:t. 6. Lozna-Hlibicioc. Pot de l'habitation :l. 
Fig. 7. Lozna-Hlibicioc. Ccramique de pâte 

g:·ossiere de l'habitation 1 (4, 6), ~ (1, 3), 4 (7-10, 
Il) et i (2, 5, 11). 

Fig. 8. Lozna-Hlihicioc. Ceramique travail\ee a 
la main de l'habitation. 2. 

Fig. !J. Lozna-Hlibicioc. Ccramique travaille a 
la main des habitations 1-7. 

Fig-. 10. Lozna-Hlibicioc. Divers objets provenant 
de la couche et des habitations de l'i•poque de La 
Time. 

Fi.:(. 11. Lozna-Hlibicioc. Fusaioles et cuiliere 
e:o terre cuite. 

Fig. 12. Lozna-Hlihicioc. Fusaioles en terre cuite 
OU C'Onfectionnees des fragments ceramiques. 
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